



蝴蝶花灯 翩翩福来

快报小记者开展元宵节主题活动

元宵佳节,是中华民族的传统节日,象征着团圆与幸福。在这样一个充满欢乐与祥和的日子里,现代快报(常州)小记者工作室联合南大街街道及蒲芸工作室,组织小记者们来到常州百货大楼,开展了一场别开生面的“翩翩福来”元宵花灯炭精画活动,让人们在感受传统文化魅力的同时,也体验到了传统工艺与艺术的完美结合。

我跟随妈妈参加了现代快报小记者活动,我们学习了炭精画技巧,这是一种用煤炭粉末绘制的艺术形式。我们的任务是制作一个炭精画蝴蝶灯笼。

按照老师的指导,我撕下棉花,揉成小团,然后取炭精粉在废纸上揉搓两圈,均匀涂抹在蝴蝶上。接着,我用双面胶将蝴蝶对折并贴在可爱的灯笼上,让它在灯笼上如蝴蝶般翩翩起舞。

活动结束后,我兴奋地参加了商场的元宵节活动,不仅完成了灯笼,还获得了一个可爱的恐龙发卡。这次活动让我既学习了炭精画,又体验了元宵节的欢乐,真是收获满满的一天!

河海实验小学三(5)班 丁元铭

元宵佳节,我参加了小记者举办的灯笼制作活动,由非遗老师指导我们用炭精画绘制蝴蝶,再制成特色花灯。炭精画竟可追溯到1.7万年前的远古时代,真是历史悠

悠。

我聚精会神地听着老师的讲解,迫不及待地动手制作。用棉球蘸炭精粉,轻轻打圈涂抹在蝴蝶上,蝴蝶瞬间变得斑斓生动。随后,我用双面胶将蝴蝶粘贴在灯笼上,仿佛一群小仙女在翩翩起舞。我欣赏着自己制作的蝴蝶花灯,爱不释手。

活动结束后,我们高兴地提着精美的灯笼,脸上洋溢着快乐的笑容,希望这蝴蝶灯笼能带来好运与祝福。

怀德苑小学三(2)班 秦晨熙
指导老师 夏丽萍

元宵节,我和妹妹参加了现代快报小记者活动,用炭精粉制作花灯。在老师的讲解下,我了解到炭精画的历史和绘画技巧。炭精画源于国画,用木、纸、丝、炭精粉及药棉为工具,具有独特韵味。老师还讲述了炭精画在古代只有皇帝和达官贵人才能享用,

如今已成为大众艺术。

活动中,我们认真绘制了炭精画蝴蝶,再粘贴在圆形灯笼上。当灯光亮起,旋转灯笼,仿佛蝴蝶在温暖的灯光下翩翩起舞,寓意着好运连连。

这次特别的元宵节活动,不仅让我学习了炭精画,还让我感受到了传统文化的魅力。

怀德苑小学三(2)班 朱璁苓
指导老师 夏丽萍

我和姐姐参加了一个特别的活动,用炭精粉绘制了一个独一无二的灯笼。在现代快报老师的指导下,我了解到炭精画的历史,增长了见识。我们细心涂绘出生动的蝴蝶,并巧妙地将它们粘贴在灯笼上,一个仿佛蝴蝶翩翩起舞的灯笼便完成了。这个元宵节,我不仅收获了快乐,还学到了新知识,真是难忘的一天!

怀德苑小学一(9)班 朱奕宁
指导老师 钱怡

校园新闻

龙腾虎跃贺新春,其乐融融庆元宵

“千门开锁万灯明,敲锣打鼓闹元宵!”花灯点缀,灯谜汇集,元宵喜乐,热闹非凡。2月24日,红红火火、年味十足的“龙年元宵”系列活动在人民路小学校园拉开帷幕。

一波DIY,喜庆弥漫校园。孩子们在老师带领下,动手动脑装扮教室,校园里弥漫着愉悦与喜庆。各式各样的灯笼别具匠心、造型巧妙,缤纷绚丽的色彩让小伙伴们深深感受到节日的乐趣,处处欢声笑语,热闹非凡。

一个盲盒,走向欢乐小铺。抽盲盒活动最激动人心!孩子们拿着自己抽到的兑奖券兴奋地来到“甜甜蜜蜜”小铺、“三味书屋”小铺、“香约有你”小铺……大家手拿礼物,喜悦和兴奋溢于言表,真是一个别样的元宵节!

一场游戏,奇妙寻龙之旅。游戏永远是孩子们节日最爱的活动。“驭龙勇士”游戏场地这边热闹非凡,“神龙摆尾”那边也喝彩



人民路小学“龙年元宵”系列活动现场

不断,而“鱼跃龙门”“龙翔凤舞”“双龙戏珠”三个游戏场地更是人声鼎沸……孩子们在欢乐的游戏活动中体验着节日的幸福。

一碗元宵,甜蜜沁人心田。一年级“小可爱”们喜气洋洋,学习元宵文化、做元宵、吃元宵……色彩斑斓的元宵代表着孩子们彩色的心

情。你瞧,一(4)中队的葛莹瑕老师正带着孩子们在做元宵呢,黄澄澄的玉米元宵,紫莹莹的紫薯元宵,晶莹剔透的水晶元宵……吃着热乎乎的汤圆,会心一笑,寓意新的一年甜甜蜜蜜,圆满幸福。

一串灯谜,趣猜共话团圆。一条条设计新颖、制作精美的“灯谜”,吸引了众多猜谜爱好者,大家兴致勃勃地开始猜灯谜啦!猜对的话,还能得到一份礼物呢!四(1)中队的沈俊杰老师正带领孩子们徜徉在猜灯谜的欢乐海洋中呢!人小娃不仅感受到了元宵节的热闹有趣,还对传统文化有了更全面的了解呢!

抽奖之“趣”,游戏之“奇”,元宵之“味”,猜谜之“乐”,多彩的活动包含着美好的祝愿,灿烂的笑容荡漾在每个孩子的脸上。

新年新气象,愿温暖与美好陪伴孩子们成长的每一天!

人民路小学供稿

童趣龙年,欢乐元宵

常州市西仓桥小学元宵节活动纪实

玉兔辞旧岁,金龙迎新春,童趣盎然,共度佳节。为了丰富学生的文化生活,培养和树立他们对传统文化的认知、继承和弘扬,同时增强对中华优秀传统文化的认同感和自豪感,常州市西仓桥小学于2月23日举办了丰富多彩、寓教于乐的元宵节系列活动。

活动现场热闹非凡,低年级段的孩子们参与了智慧龙大比拼——猜灯谜,他们思维敏捷,准确地回答着问题,展现了自信的运河娃风采;中年段的孩子们则体验了劳动龙勤——搓元宵,



西仓桥小学搓元宵

他们手法专业,能干会干,彰显了勤劳的运河娃品质;高年级段的手工龙会创造——做灯笼活动,更是激发了孩子们的创意和想象力,他们的作品充满创意,展现了聪慧的运河娃形象。孩子们在活动中欢声笑语,热情高涨,展现了勤实践、会创新、乐分享、会感恩的品格。

元宵佳节,不仅仅是热闹和欢乐,更是对新一年的美好祝福。愿孩子们在新的一年里,像圆圆的元宵一样,圆满快乐,茁壮成长。

西仓桥小学 李泳

春节记忆:年味在心头

学府小学二(10)班春节主题投稿选登

随着除夕的钟声响起,年味在空气中弥漫。家家户户忙碌着贴春联、挂灯笼、准备年夜饭,在这个团圆喜庆的日子里,我们跟随学府小学三名小记者的笔触,感受他们眼中丰富多彩的春节习俗和温馨的家庭氛围。

“二十九,蒸馒头;三十晚上熬一宿。”今天就是除夕了,家家户户都热闹非凡。有的忙着贴春联,有的挂起红灯笼,有的放鞭炮……我家也不例外。

我特别期待和爸爸一起贴春联,所以早早地就起床了。我拿着春联,爸爸则负责用胶带粘贴。这时,哥哥跑了过来,主动说:“我来拿胶带,你们继续!”于是,我们三人分工合作,很快就贴完了春联。接着,我们又一起挂灯笼。和贴春联一样,我负责拿灯笼,哥哥搬来凳子,爸爸则负责挂灯笼。很快,我们又把灯笼挂好了,家里瞬间年味更浓了。

奶奶和妈妈在厨房里忙碌着为我们准备美食,忙得不可开交。一阵阵香味扑鼻而来,有很多都是我喜欢的菜,鱼、虾、红烧肉,还有热腾腾的饺子和汤圆呢。一家人围坐在一起,边吃边聊,开心极了。武昕蕊

“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏”。你要是问我年味是啥?我会告诉你,年味是和小伙伴们一起,开开心心地放鞭炮时的欢声笑语;年味是一家人围坐在餐桌旁,品尝着香气四溢的年夜饭的温馨氛围;年味是和亲朋好友相聚,嗑着瓜子、唠着家常,欣赏着天空中光彩夺目烟花时的惬意时光;年味更是和爸爸妈妈一起剪窗花、贴对联的亲子时光。年味无处不在,渗透在我们生活的每一个角落。当你走在大街上,人们互相打招呼、问好,询问是否回老家过年,这些简单而真挚的互动,都是年味的体现。它并不遥远,年味就在我们身边,只待我们细心去体会。 蓝韦伊

集市上人山人海!马路边挂满了红灯笼,各色彩饰装点枝头,超市里播放着欢快的贺岁歌,街头巷尾都洋溢着喜气。吃的、喝的、玩的、用的,应有尽有;红的、黄的、绿的,五彩缤纷。琳琅满目的年货让人目不暇接,此起彼伏的叫卖声,你来我往的议价声,充满了浓浓的烟火气。

卖春联和年画的摊子尤其热闹。摊主们纷纷在路边的树上扯起长绳,将各式各样的对联用夹子固定在绳子上,成为了集市上一道亮丽的风景线。大红的纸、黑色的毛笔手写字、金色的印刷体字,买几副春联回家贴在门上,既增添了喜庆,又显得格外好看。

最吸引我的还是那些诱人的美食和各式各样的玩具!不一会儿,我就收获满满:有酸甜可口的糖葫芦、香甜的糖炒栗子、精致又美味的糖画,当然,小烟花也是必不可少的。赶年集的人们忙忙碌碌,来来往往,每个人都带着精心挑选的年货回家,脸上洋溢着幸福的笑容。

陈沐阳

组稿老师 王雨芊

活动报道

非遗拾厢味 喜乐闹元宵

江南非遗嘉年华“龙”重登场



江南非遗嘉年华活动现场

元宵佳节,春暖花开,南大街热闹非凡。画年画、做花灯、猜灯谜、赏月景,老城厢里弥漫着浓浓的烟火气,为这个元宵带来别样的欢乐。

2月24日,江南非遗嘉年华在南大街拉开帷幕,非遗手工制作、灯谜竞猜、亲子游园会、中式美学展陈等活动吸引了众多市民参与。活动特别设置了非遗炭精画与五谷画体验,让孩子们近距离感受非遗文化的魅力。在百货大楼,孩子们用炭粉绘制蝴蝶,装饰在花灯上,寓意着幸福吉祥。而在吾悦广场,孩子们则用五谷杂粮制作出精美的非遗五谷画,既锻炼了创作能力,又珍惜了粮食的来之不易。

元宵节最吸引人的莫过于猜灯谜。老城厢内,红灯笼下悬挂

着五彩的谜语纸,主办方准备了800余条灯谜供市民竞猜。灯谜内容涉及传统节日、科普知识、文学历史等,既有趣味性又富有知识性。南大街的居民刘先生带着儿子参加,表示这样的活动既有趣又有意义,让人感受到浓厚的节日氛围。

此外,亲子游园会也备受欢迎。在乐享童年公益童书馆,孩子们和家长一起参与共探式故事会、投壶、套圈等益智游戏,感受元宵节的传统文化魅力。同时,国风限定书法展也吸引了众多国风爱好者,他们以书法祈福新春,展现出中式美学的华贵魅力。

南大街街道一直致力于探索“非遗+学校”“非遗+社区”“非遗+商场”的深度融合模式,通过开设非遗系列活动和常态化课程,让非遗文化更好地融入现代生活。本次江南非遗嘉年华的举办,不仅让市民感受到非遗文化的魅力,也进一步推动了非遗的传承和发展。

在这个元宵佳节里,南大街的非遗嘉年华活动让传统文化焕发新生,让市民在欢乐的氛围中感受到非遗文化的独特魅力和深厚内涵。这样的活动不仅丰富了市民的文化生活,也为非遗的传承和发展注入了新的活力。

南大街街道文化站供稿